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ВПЛИВ МІКРОДОБРИВ НА ЕЛЕМЕНТИ СТРУКТУРИ ТА 

ВРОЖАЙНІСТЬ СОЇ 

 

Гангур В.В., доктор с.-г. наук, завідувач кафедри рослинництва 

Маслівець О. В., здобувач вищої освіти за ОПП Агрономія, СВО Бакалавр  

Полтавський державний аграрний університет 

 

Соя – широко розповсюджена і рентабельна білково-олійна культура з 

широким спектром харчового, кормового та технічного використання. Посівні 

площі в Україні з кожним роком стабільно збільшуються, що призводить до 

значного зростання валових зборів високопротеїнового зерна, але врожайність 

залишається низькою і нестабільною, в основному через недотримання 

агротехнічних прийомів вирощування та дисбаланс у системі живлення [3-5].  

Вплив мікроелементів на фізіологічні та біохімічні процеси в рослинах 

зумовлений їхньою участю у так званих «помічниках», тобто вітамінах, 

гормонах, ферментах і коферментах, що беруть участь в обміні речовин. Вони 

також полегшують процес фотосинтезу та активують багато вітамінів і 

ферментів, що беруть участь в азотному і вуглеводному обміні та окислювально-

відновних процесах [2]. 

Мікроелементи традиційно застосовуються в аграрному секторі України. 

Зазвичай їх використовували як солі деяких металів і промислових відходів, 

переважно кольорової металургії. Проте в значній частині українських ґрунтів 

відчутним є дефіцит мікроелементів. Використання суміші окремих солей як 

мікродобрива має свої обмеження: іони різних металів можуть взаємодіяти один 

з одним і ставати нерозчинними. Дослідження показали, що мікроелементи в них 

ефективні насамперед для кислого ґрунту. Коли ґрунтовий розчин має 

нейтральний pH, їх ефективність значно знижується [1].  

Мікроелементи відіграють надзвичайно важливу роль у розвитку рослин, 

оскільки їх достатня кількість забезпечує ефективне засвоєння азоту з повітря. У 

випадку сої найважливішими мікроелементами є бор, молібден і кобальт [7].  

Бор необхідний впродовж усього вегетаційного періоду для забезпечення 

транспортування асимілятів всередині рослини. Оскільки бор підтримує 

диференціювання клітин і формування клітинної стінки, його недостатня 

кількість особливо негативно впливає на молоді органи, що активно ростуть. При 

нестачі цього елемента можуть виникнути хвороби і пошкодження точок росту, 
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що призведе до зменшення кількості квіток і плодів та уповільнення дозрівання 

насіння [7].  

Бор сприяє забезпеченню рослин азотом, тому його рекомендується 

застосовувати на кислих (рН <5,5) і лужних (рН >7,5) ґрунтах, а також на 

малобористих підзолистих, сірих і бурих лісових, болотних. Вапнякові ґрунти 

часто страждають від дефіциту бору і особливо потребують внесення добрив. 

Молібден також відіграє ключову роль у онтогенезі сої, сприяючи розвитку 

коренів, прискоренню метаболічних процесів і підтримці активності ризобій. Він 

накопичується в молодих органах, а в кінці вегетації концентрується в зрілому 

насінні [7].  

Оскільки молібден є компонентом ферменту нітрогенази, він допомагає 

біологічно фіксувати атмосферний азот, тим самим покращуючи постачання 

азотом бобових культур. Це в свою чергу підвищує врожайність сої та 

ефективність використання фосфорних і калійних добрив. Завдяки цій 

комплексній дії підвищується вміст білка в зерні.  

Соя відноситься до культур, чутливих до молібденових добрив. 

Рекомендується вносити перед посівом: на 1 тонну насіння потрібно 25–50 г 

молібдену амонію (50%) [6]. 

Кобальт накопичується в бобових рослинах, особливо в кореневих 

бульбочках, де він відіграє важливу роль у фіксації азоту та взаємодіє з 

ризобіями. Цей елемент сприяє ефективному засвоєнню азоту, покращує умови 

розмноження ризобій, скорочує період росту та підвищує врожайність.  

Норма внесення кобальту різна залежно від типу ґрунту: на сірих – 1,0–1,1 

мг, чорноземних – 0,6–2,0 мг, каштанових – 1,0–1,5 мг/кг ґрунту. В окремих 

випадках навіть за достатнього вмісту кобальту в ґрунті (2,0–2,5 мг/кг ґрунту) 

рекомендується вносити кобальт, який забезпечує збалансоване живлення 

рослин і підвищує врожайність. 

Мікроелементні добрива можуть підвищити стійкість рослин до різних 

стресів, включаючи грибкові та бактеріальні захворювання, посуху та 

екстремальні температури. Вони також позитивно впливають на загальний 

розвиток рослин, оскільки стимулюють фіксацію азоту, синтез хлорофілу та 

активізують фотосинтез. Зі збільшенням використання мінеральних добрив 

зростає і потреба в мікродобривах. Позакореневе підживлення посівів та 

передпосівна обробка насіння стали необхідними для забезпечення 

оптимального розвитку кореневої системи та органів рослин; особливо 

ефективним є використання мікродобрив на стадії 3–5 листків, що сприяє 

збалансованому росту рослин та підвищенню врожайності [6]. 

Дослідження показують, що обробка насіння перед посівом і застосування 

позакореневого підживлення хелатними мікродобривами може призвести до 

підвищення врожайності на 15–25% порівняно з ділянками без удобрення. Це 

покращення відбувається за рахунок посилення розвитку кореневої системи, 

стимуляції фотосинтезу та збільшення кількості бобів і насіння з рослини. 

Наприклад, у Північному Степу України ці добрива дозволяють сої краще 

реалізувати свій потенціал, забезпечуючи стабільну продуктивність на різних 

типах ґрунтів, навіть в умовах обмежених ресурсів [8]. 
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Дослідження, проведені в Лісостепу України, свідчать, що обробка насіння 

перед посівом і внесення позакореневих мікродобрив, таких як Рексолін і 

Брасітрель, покращують продуктивність симбіотичних систем рослин. 

Внаслідок цього істотно зростає як кількість, так і маса бульбочок на рослинах, 

що сприяє сприятливому підвищенню кінцевої врожайності насіння – до 2,48 т/га 

при ранній сівбі (20 квітня) [9].  

Дослідження показують, що початкове використання мікродобрив, таких 

як Fertigum MAX, підвищує польову схожість насіння на 4,4–4,8%, особливо 

якщо насіння висівають рано (20 квітня). Крім того, це допомогло підвищити 

середню вагу рослин і кількість насіння, що призвело до підвищення 

врожайності на 14,4% порівняно з контрольним варіантом [10]. 

Польові дослідження із вивчення впливу мікродобрив на біометричні 

параметри рослин та врожайність посівів сої проведено на дослідному полі 

Полтавської державної сільськогосподарської дослідної станції ім. М.І. 

Вавилова. Грунтовий покрив представлено чорнорземом типовим малогумусним 

важкосуглинковим. Вивчення ефективності передпосівної обробки насіння та 

позакореневого підживлення посівів проводили із сортом сої Сіверка.  

Проведені нами дослідження свідчать про позитивний вплив мікродобрива 

на біометричні параметри рослин та формування продуктивності сої. Так, лінійні 

розміри рослин культури на варіантах, де використовували мікродобрива зросли 

на 5,6–9,2 см або 13,5–22,1 %, а кількість зерен з однієї рослини збільшилася на 

1,0–9,4 шт., відносно контролю (без застосування мікродобрив). Ці дані вказують 

на те, що мікроелементи, які входять до складу препаратів покращують умови 

для активного росту, розвитку культури та формування елементів 

продуктивності. 

Результати досліджень свідчать, що приріст урожаю зерна сої від обробки 

насіння мікродобривами Екстра КоМо (2,0 л/т), порівняно з контролем (не 

оброблене насіння), становив 0,12 т/га або 18,4 %. Позакореневе підживлення 

посівів сої мікродобривом Борон 2,0 л/га і Мікроплант 1,0 л/га у різні фази 

розвитку культури на фоні передпосівної обробки насіння препаратом Екстра 

КоМо (2,0 л/т) забезпечило підвищення урожайності зерна на 0,12–0,35 т/га або 

на 18,4–52,3 %. 

Загалом, використання мікродобрив і дотримання оптимальних строків 

сівби допомагає розкрити повний потенціал сорту, що забезпечує стабільно 

високу врожайність сої навіть у складних умовах. 
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Пшениця озима є надзвичайно важливою зерновою культурою не лише в 

Україні, але і світі [2]. Цінність зерна культури полягає в тому, що його достатнє 

виробництво гарантує продовольчу стабільність та безпеку держави [1]. 

Пшеничне борошно є головним компонентом в рецептурі цілої низки продуктів 

харчування, які є традиційними для населення України.  

У структурі зерновому клину України, найбільша частка посівних площ 

належить пшениці озимій. Не зважаючи на те, що в окремі роки рівень 

урожайності цієї культури не досягає очікуваних показників, через несприятливі 
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